
   SPECYFIKACJA TECHNICZNA I MATERIAŁOWA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
 

STRONA  TYTUŁOWA 
 

 
NAZWA  OBIEKTU  BUDOWLANEGO: 
Budowa wentylacji grawitacyjnej i instalacji gazu do kuchenki gazowej w lokalu mieszkalnym  nr 1 i nr 6 
w budynku wielorodzinnym przy ul.Górnej 2 w Wałbrzychu ( kat.obiektu XIII), kubatura budynku 830m3. 
 
ADRES  OBIEKTU  BUDOWLANEGO: 
Wałbrzych, ulica Górna 2, 58-303 
 działka nr 24  
obr 44 Glinik 
 
ADRES  INWESTORA: 
GMINA WAŁBRZYCH 
 
NAZWA  I  ADRES  JEDNOSTKI  PROJEKTOWANIA: 
DRAB INSTALACJE M. OSIEWACZ-DRAB 
ul. ORKANA 12/1, 58-307 WAŁBRZYCH 
TEL. 0601 814541 
 
 
IMIONA  I  NAZWISKA  PROJEKTANTÓW  OPRACOWUJĄCYCH  WSZYSTKIE  CZĘŚCI  PROJEKTU  BUDOWLANEGO , WRAZ  Z OKREŚLENIEM 
ZAKRESU  ICH  OPRACOWANIA , SPECJALNOSCI I NUMERU  POSIADANYCH  UORAWNIEŃ  BUDOWLANYCH  , ORAZ DATĘ  OPRACOWANIA  I 
PODPISY ; 

mgr inż. Magdalena Osiewacz-Drab DATA 
11.07.2017                                                                      

Uprawnienia Budowlane  do projektowania 
bez ograniczeń w specjalności 
instalacyjnej w zakresie sieci i urządzeń 
cieplnych, wentylacyjnych, gazowych, 
wodociągowych i kanalizacyjnych Nr. ew. 
243/DOŚ/06 
DOŚ/IŚ/0120/07 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ROBOTY INSTALACYJNE I MONTAŻOWE DLA BUDOWY WENTYLACJI GRAWITACYJNEJ I 

INSTALACJI GAZU DO KUCHENKI GAZOWEJ DLA LOKLI MIESZKALNYCH W BUDYNKU 

WIELORODZINNYM. 

 

Przedmiot specyfikacji  

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są wymagania techniczne dotyczące wykonania i odbioru 
instalacji gazu w lokalu mieszkalnym oraz budowy wentylacji grawitacyjnej dla lokalu mieszkalnego.  

Zakres stosowania Specyfikacji  

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument do przetargu lub załącznik do umowy przy zlecaniu  i 

realizacji robót budowlano-montażowych. 

Zakres robót objętych specyfikacją  

Roboty których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające wykonanie  i odbiór robót 

budowy instalacji gazu i wentylacji grawitacyjnej w lokalu mieszkalnym.  

GAZ: 

Niniejsza specyfikacja techniczna i materiałowa związana jest z wykonaniem nw. robót:   

• montaż przewodów z rur miedzianych  Cu 15x1 wraz z zaworem odcinającym dn15 przed 

kuchenką 

• rozruch, regulacja i odbiór instalacji  

• zabezpieczenie przejść instalacji przez ściany 

  

Określenia podstawowe  

Określenia podstawowe podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej  są zgodne z obowiązującymi Polskimi 

Normami i Specyfikacją Techniczną  „Wymagania Ogólne” pkt 1.4.  

                             Pojęcia ogólne  

Instalacja gazowa – układ przewodów gazowych za kurkiem głównym, spełniający określone 
wymagania szczelności, prowadzony na zewnątrz lub wewnątrz budynku wraz z urządzeniami 
do pomiaru zużytego gazu, armaturą i innym wyposażeniem oraz urządzeniami gazowymi. 
Konserwacja instalacji gazowej – zespół czynności technicznych związanych z utrzymaniem 

odpowiedniego stanu technicznego instalacji gazowej bez wymiany jej elementów.  

Kontrola instalacji gazowej – zespół czynności mających na celu stwierdzenie czy instalacja 

gazowa lub jej część znajduje się w dobrym stanie technicznym i kwalifikuje się do dalszej 

bezpiecznej eksploatacji.  

Kształtka instalacji gazowej – element służący do łączenia ze sobą odcinków przewodu 

gazowego, umożliwiający zmianę kierunku, zmianę przekroju, rozgałęzienie, a także 

zaślepienie przewodu (kolanko, trójnik, odwadniacz itp.)  

Kurek odcinający – urządzenie nie będące kurkiem głównym, montowane na przewodzie 

instalacji gazowej w celu odcięcia dopływu gazu do części instalacji, gazomierza lub urządzenia 

gazowego.  

Odbiór instalacji gazowej – zespół czynności mających na celu sprawdzenie czy instalacja 
gazowa została wykonana zgodnie z projektem, warunkami technicznymi i obowiązującymi 



normami stanowiącymi podstawę do przekazania instalacji gazowej do eksploatacji, 
podstawową czynnością związaną z odbiorem instalacji gazowej jest próba szczelności.  

  

Odległość bezpieczna przewodów gazowych – odległość usytuowania przewodów gazowych 

od przewodów lub urządzeń innych instalacji oraz elementów wyposażenia obiektu 

budowlanego, gwarantująca ich bezpieczne użytkowanie.   

Próba szczelności instalacji gazowej – czynność polegająca na utrzymaniu przez określony 

czas, w instalacji gazowej lub jej części, ciśnienia powietrza lub gazu obojętnego, odpowiednio 

wyższego od ciśnienia roboczego, w celu zakwalifikowania do eksploatacji w zakresie 

szczelności rur, armatury, połączeń oraz urządzeń.  

Przewód gazowy (przewód instalacji gazowej) – odcinek rury stalowej, miedzianej lub 
wykonanej z materiału dopuszczonego do budowy instalacji gazowych, którym rozprowadzany 
jest gaz do odbiorców lub poszczególnych urządzeń gazowych.  
  

Rura osłonowa – przewód rurowy z materiału niepalnego, chroniący przed oddziaływaniem 

czynników zewnętrznych, wewnątrz którego umieszczony jest przewód instalacji gazowej.  

Warunki techniczne przyłączenia – zespół wymagań technicznych, które muszą być spełnione 

aby wnioskowane przez odbiorcę ilości gazu mogły być dostarczone.  

Warunki zasilania – dokument wydawany przez dostawcę gazu na wniosek inwestora, w którym 
określa się jakie wymagania techniczne należy spełnić aby dany obiekt (grupa obiektów) mógł 
być przyłączony do sieci gazowej.  

  

MATERIAŁY  
Ogólne warunki stosowania materiałów podano w Specyfikacji Technicznej „Wymagania Ogólne”   

Materiały do wykonania instalacji wewnętrznej gazu  

• rury miedziane lutowane lutem twardym  

• armatura certyfikat bezpieczeństwa B certyfikat  

• ma znak zgodności z PN aprobata techniczna IGNIG  

  

Składowanie materiałów  

Rury należy przechowywać w pomieszczeniach suchych, czystych, wolnych od szkodliwych par i 

gazów. Rury luzem układać należy na gładkim i czystym podłożu w stosach o wysokości do 0,5 m. 

Nie należy wsuwać rur o mniejszych średnicach do większych. Niedopuszczalne jest „wleczenie” rur 

po podłożu. Kształtki i złączki powinny być składowane w sposób uporządkowany   

SPRZĘT  

Warunki ogólne stosowania sprzętu podano w Specyfikacji Technicznej „Wymagania Ogólne”. 

Do wykonania robót Wykonawca powinien dysponować drobnym sprzętem montażowym wynikającym z 

technologii prowadzenia robót. 

 

TRANSPORT  

Warunki ogólne stosowania transportu podano w Specyfikacji Technicznej „Warunki Ogólne”  pkt 4.0.   

Wykonawca powinien dysponować sprawnym technicznie samochodem dostawczym do 0,9 t.   

Rury i urządzenia należy chronić przed uszkodzeniami pochodzącymi od podłoża, na którym są przewożone, 

zawiesi transportowych, stosowania niewłaściwych narzędzi i metod przeładunku.   



Zaleca się transport w opakowaniach fabrycznych.   

Transport powinien być wykonany pojazdami o odpowiedniej długości, tak, aby wolne króćce wystające poza 

skrzynię ładunkową nie były dłuższe niż 1 m.   

Materiały przewożone powinny być zabezpieczone przed przypadkowym przesunięciem i uszkodzeniem w czasie 

transportu.   

 

WYKONANIE ROBÓT  

Wymagania ogólne  

Warunki ogólne wykonania robót podano w Specyfikacji Technicznej  „Warunki Ogólne”. Wykonawca przedstawi 

kierownikowi budowy do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót.   

Rozpoczęcie robót  

Przed rozpoczęciem montażu Kierownik budowy powinien stwierdzić, że:  

• obiekt odpowiada warunkom zgodnym z przepisami bezpieczeństwa pracy do prowadzenia 

robót instalacyjnych  

• elementy budowlano-konstrukcyjne mające wpływ na montaż instalacji odpowiadają 

założeniom projektowym.  

Montaż instalacji  

Montaż rurociągów  

Przewody poziome powinny być prowadzone ze spadkiem w kierunku odbiorników.  

Rurociągi poziome i piony należy prowadzić przez pomieszczenia suche.  

Przewody poziome prowadzone przy ścianach, na lub pod stropami itp. powinny spoczywać na 

podporach stałych (w uchwytach) i ruchomych (w uchwytach, na wspornikach, zawieszkach  itp.) 

usytuowanych w odstępach nie mniejszych niż wynika to z wymagań dla materiału z którego 

wykonane są rury.  

Rurociągów gazowych nie wolno układać na strychach lub pod podłogą.  

Przejścia przez ściany należy umieszczać w rurach ochronnych, uszczelnionych obustronnie.  

Trasy przewodów powinny być zinwentaryzowane i naniesione w dokumentacji technicznej 

powykonawczej.  

Przewody pionowe należy prowadzić tak, aby maksymalne odchylenie od pionu nie przekroczyło 1 

cm na kondygnację.  

Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający zabezpieczenie ich przed dewastacją.  

Przewody gazowe wewnątrz budynków należy prowadzić w odległościach nie mniejszych niż:  

- 15 cm od poziomych rurociągów wodociągowych i kanalizacyjnych, umieszczając je nad tymi 

rurociągami,  

- 15 cm od rurociągów cieplnych, umieszczając je pod rurociągami cieplnymi,  

- 10 cm od pionowych instalacji innych rurociągów z wyłączeniem przewodów elektrycznych,  

- 20 cm od przewodów telekomunikacyjnych prowadzonych równolegle,  

- 10 cm od nieuszczelnionych puszek z rozgałęźnymi zaciskami instalacji elektrycznej, w 

przypadku rurociągów z gazem o ciężarze względnym równym 1 lub mniejszym – należy 

prowadzić nad tymi puszkami, a z gazem o ciężarze większym od 1 – pod tymi puszkami,  

- 60 cm od urządzeń elektrycznych iskrzących, jak wyłączniki, łączniki, bezpieczniki, przekaźniki, 

gniazda wtykowe itp.  

  

 Podpory  

Podpory stałe i przesuwne  



Rozwiązanie i rozmieszczenie podpór stałych i podpór przesuwnych (wsporników i wieszaków) 

powinno być zgodne z projektem technicznym. Nie należy zmieniać rozmieszczenia i rodzaju 

podpór bez akceptacji projektanta instalacji.  

Konstrukcja i rozmieszczenie podpór powinny umożliwić łatwy i trwały montaż przewodu, a 

konstrukcja i rozmieszczenie podpór przesuwnych powinny zapewnić swobodny, poosiowy 

przesuw przewodu.  

Maksymalny odstęp między podporami przewodów podano w tablicach.  

Maksymalny odstęp między podporami przewodów miedzianych w instalacji gazowej  

  

  

Materiał  

Średnica nominalna 

rury  

Przewód montowany  

pionowo1)  inaczej  

m  m  

1  2  3  4  

  DN 15-20  2,0  1,5  

  

miedź 

  

DN 25   2,9  2,2  

DN 32   3,4  2,6  

DN 40   3,9  3,0  

DN 50   4,6  3,5  

1) 
  lecz nie mniej niż jedna podpora na każdą kondygnację  

  

  

Tuleje ochronne  

Przy przejściach rurą przez przegrodę budowlaną (np. przewodem poziomym przez ścianę, a 

przewodem pionowym przez strop), należy stosować tuleje ochronne. W tulei ochronnej nie może 

znajdować się żadne połączenie rury. Tuleja ochronna powinna być rurą o średnicy wewnętrznej 

większej od średnicy zewnętrznej rury przewodu:  

a) co najmniej o 2 cm, przy przejściu przez przegrodę pionową,  

b) co najmniej o 1 cm, przy przejściu przez strop.  

  

Tuleja ochronna powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o około 5 cm z każdej 

strony, a przy przejściu przez strop powinna wystawać około 2 cm powyżej posadzki. Przestrzeń 

między rurą przewodu a tuleją ochronną powinna być wypełniona materiałem trwale plastycznym 

nie działającym korozyjnie na rurę, umożliwiającym jej wzdłużne  przemieszczanie się i 

utrudniającym powstanie w niej naprężeń  ścinających. Przepust instalacyjny w tulei ochronnej w 

elementach oddzielenia przeciwpożarowego powinien być wykonany w sposób zapewniający 

przepustowi odpowiednią klasę odporności ogniowej (szczelności ogniowej E; izolacyjności 

ogniowej I) wymaganą dla tych elementów, zgodnie z rozwiązaniem szczegółowym znajdującym 

się w projekcie technicznym.   

Montaż armatury  

Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) instalacji, w której jest 

zainstalowana. Przed instalowaniem armatury należy usunąć z niej zaślepienia i ewentualne 

zanieczyszczenia. Armatura, po sprawdzeniu prawidłowości działania, powinna być instalowana 



tak, żeby była dostępna do obsługi i konserwacji.Armaturę na przewodach należy tak instalować, 

żeby kierunek przepływu był zgodny z oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze. Armatura 

na przewodach powinna być zamocowana do przegród lub konstrukcji wsporczych przy użyciu 

odpowiednich wsporników, uchwytów lub innych trwałych podparć, zgodnie z projektem  

  

 

KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  

Zasady ogólne kontroli  

Ogólne zasady kontroli podano w Specyfikacji Technicznej  „Wymagania Ogólne”  

Kontrola jakości materiałów  

Wszystkie materiały do wykonania robót muszą odpowiadać wymaganiom Dokumentacji Projektowej i 

Specyfikacji Technicznej oraz uzyskać akceptację kierownika budowy  

Kontrola jakości robót  

Warunki przystąpienia do badań  

Badania należy przeprowadzić w następujących fazach:  

a) przed zamurowaniem przejść przewodów przez przegrody budowlane  

b) po ukończeniu montażu i po dokonaniu regulacji  

c) w okresie gwarancyjnym  

  

Badanie przewodów  

Należy sprawdzić prawidłowość prowadzenia przewodów, zastosowany rodzaj rur i ich średnic i 

porównać wyniki z dokumentacją; połączenia należy wykonać przez wyrywkowe oględziny 

zewnętrzne, sprawdzenie odległości połączeń względem podpór, oględziny zewnętrzne wykonania 

spoin, sprawdzenie ich położenia względem podpór.   

Sprawdzenie rozmieszczenia podpór stałych i ruchomych; sprawdzenie spadków przewodów, 

sprawdzenie przejść przewodów przez ściany i stropy, położenia połączeń kołnierzowych, 

sprawdzenie odległości przewodów względem przegród budowlanych oraz względem siebie, 

sprawdzenie prawidłowości łączenia pionów z przewodami poziomymi.  

Badanie armatury obejmuje  

Badanie typu armatury, badanie prawidłowości umieszczenia, wyrywkowe badanie prawidłowości 

działania poszczególnych elementów, sprawdzenie cech legalizacji.  

Badanie szczelności  

Badanie szczelności, zwanej próbą odbiorową podlegają wszystkie odcinki instalacji od kurka 

głównego do urządzeń gazowych. W zależności od przyjętych rozwiązań technicznych instalacji 

gazowej, próby odbiorowe mogą być wykonane częściami, szczególnie wówczas, gdy jest kilka 

przyłączy zakończonych kurkami głównymi.  

Badanie szczelności instalacji należy wykonać za pomocą sprężonego powietrza lub gazu 

obojętnego pod ciśnieniem 50 kPa (0,5 kg/cm2), utrzymywanego przez 30 minut. Do wykonania 

próby szczelności niedopuszczalne jest stosowanie gazów palnych. W przypadku prowadzenia 



przewodów instalacji gazowych przez pomieszczenia, dla których należy stosować ostrzejsze 

wymagania odbiorowe, próbę należy wykonać pod ciśnieniem 100 kPa (1,0 kg/cm2).   

Do próby szczelności instalacji nie należy przystępować bezpośrednio po napełnieniu instalacji 

powietrzem lub gazem obojętnym, ponieważ temperatura sprężonego powietrza jest wyższa od 

temperatury otoczenia. Stabilizacja temperatury następuje po pewnym okresie czasu, zależnym od 

objętości przewodów poddawanych próbie oraz temperatury otoczenia. Ze względu na możliwość 

wystąpienia wahań temperatury powietrza wewnątrz przewodów i tym samym zmian ciśnienia, 

prób szczelności nie można też wykonywać w warunkach, gdy część instalacji podlega wpływom 

promieniowania słonecznego. Przeprowadzenie próby odbiorowej jest możliwe wówczas, gdy 

urządzenie do pomiaru ciśnienia będzie wykazywało jego stabilność.  

Pomiar ciśnienia podczas próby należy wykonać urządzeniem, które posiada aktualne świadectwo 

legalizacji i gwarantuje dokładność pomiaru wymaganą dla tego typu badania. Instalacje gazową 

uznaje się za szczelną i nadającą się do uruchomienia, jeżeli podczas próby szczelności nie 

zostanie stwierdzony spadek ciśnienia przez urządzenie pomiarowe. W przypadku gdy podczas 

próby instalacja gazowa nie będzie szczelna, należy usunąć przyczyny i próbę wykonać powtórnie  

OBMIAR ROBÓT  

Ogólne zasady obmiaru robót podano w Specyfikacji Technicznej  „Wymagania Ogólne”   

Jednostkami obmiaru są:  

• przewody rurowe 1 mb  dla każdego typu i średnicy; długość należy mierzyć wzdłuż osi 

przewodu, do ogólnej długości przewodu należy wliczyć długość armatury łączonej na gwint i 

łączników; długość zwężki należy wliczyć do długości przewodu o większej średnicy;   

• złączki, zawory, gazomierze, reduktory, głowice samozamykające   1 szt.  

dla każdego typu i średnicy  

W przypadku robót zanikających obmiar winien być wykonany w trakcie trwania prac wykonawczych i jego wyniki 

należy umieścić w protokole odbiorowym, który należy zachować do odbioru końcowego.   

ODBIÓR ROBÓT  

Ogólne zasady odbioru robót podano w Specyfikacji Technicznej  „Wymagania ogólne”.  

  

Odbiór międzyoperacyjny robót poprzedzających wykonanie instalacji wewnętrznej gazu  

Odbiory międzyoperacyjne są elementem kontroli jakości robót poprzedzających wykonanie instalacji 

i w szczególności powinny im podlegać prace, których wykonanie ma istotne znaczenie dla 

realizowanej instalacji, np. ma nieodwracalny wpływ na zgodne z projektem i prawidłowe wykonanie 

elementów tej instalacji. Odbiory międzyoperacyjne należy dokonywać szczególnie, jeżeli dalsze 

roboty będą wykonywane przez innych pracowników.  

Odbiory międzyoperacyjne należy przeprowadzać, przykładowo w stosunku do następujących 

rodzajów robót:  

a) wykonanie przejść dla przewodów przez ściany – umiejscowienie i wymiary otworu;  

b) zgodność wykonanych przejść przez przegrody z projektowanymi spadkami;  

Po dokonaniu odbioru międzyoperacyjnego należy sporządzić protokół stwierdzający jakość 

wykonania robót oraz potwierdzający ich przydatność do prawidłowego wykonania instalacji. W 

protokole należy jednoznacznie identyfikować miejsca i zakres robót objętych odbiorem. W 



przypadku negatywnej oceny jakości wykonania robót albo ich przydatności do prawidłowego 

wykonania instalacji, w protokole należy określić zakres i termin wykonania prac naprawczych lub 

uzupełniających. Po wykonaniu tych prac należy ponownie dokonać odbioru międzyoperacyjnego.   

Odbiór techniczny końcowy instalacji wewnętrznej gazu  

Instalacja powinna być przedstawiona do odbioru technicznego końcowego po spełnieniu 

następujących warunków:  

a) zakończono wszystkie roboty montażowe przy instalacji,  

b) instalację odpowietrzono, wypełniono gazem doprowadzając go do wszystkich odcinków 

instalacji oraz urządzeń gazowych;  

c) dokonano badań odbiorczych, z których wszystkie zakończyły się wynikiem pozytywnym;  

d) zakończono roboty budowlano-konstrukcyjne, wykończeniowe i inne, mające wpływ na 

poprawność eksploatacji instalacji wewnętrznej gazu.  

  

Przy odbiorze końcowym instalacji należy przedstawić następujące dokumenty:  

a) projekt instalacji (z naniesionymi ewentualnymi zmianami  i uzupełnieniami dokonanymi w 

czasie budowy);  

b) dziennik budowy;  

c) potwierdzenie zgodności wykonania instalacji z projektem technicznym, warunkami 

pozwolenia na budowę i przepisami;  

d) obmiary powykonawcze;  

e) protokoły wykonanych badań odbiorczych  

f) dokumenty dopuszczające do stosowania w budownictwie wyroby budowlane, z których 

wykonano instalację  

g) dokumenty wymagane dla urządzeń podlegających odbiorom technicznym  

h) instrukcje obsługi i gwarancje wbudowanych wyrobów  

 

W ramach odbioru końcowego należy:  

a) sprawdzić czy instalacja jest wykonana zgodnie z projektem    

b) sprawdzić zgodność wykonania odbieranej instalacji z wymaganiami określonymi w 

odpowiednich punktach WTWiO, a w przypadku odstępstw, sprawdzić w dzienniku budowy 

uzasadnienie konieczności wprowadzenia odstępstw  

c) sprawdzić protokoły zawierające wyniki badań odbiorczych  

d) uruchomić instalację, sprawdzić osiąganie zakładanych parametrów.  

  

Odbiór końcowy kończy się protokolarnym przejęciem instalacji gazowej do użytkowania lub 

protokolarnym stwierdzeniem braku przygotowania instalacji do użytkowania, wraz z podaniem 

przyczyn takiego stwierdzenia.  

Protokół odbioru końcowego nie powinien zawierać postanowień warunkowych. W przypadku 

zakończenia odbioru protokolarnym stwierdzeniem braku przygotowania instalacji do użytkowania, 

po usunięciu przyczyn takiego stwierdzenia należy przeprowadzić ponowny odbiór instalacji. W 

ramach odbioru ponownego należy ponadto stwierdzić czy w czasie pomiędzy odbiorami elementy 

instalacji nie uległy destrukcji spowodowanej korozją, uszkodzeniami mechanicznymi lub innymi 

przyczynami.  

  



PODSTAWA PŁATNOŚCI  

Roboty instalacyjne dla rur wewnętrznej instalacji gazu płatne są wg ceny obmiaru, które zawiera: - wykonanie 

robót przygotowawczych - zakup i dostawę materiałów  

- wykonanie prac przygotowawczych: tyczenie trasy, wykucie bruzd, wykonanie przejść przez 

przegrody  

- ułożenie i łączenie rur  

- przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w ST  

Roboty instalacyjne dla montażu armatury płatne są wg obmiaru na podstawie ceny jednostkowej, która zawiera:  

- zakup i dostawę materiałów  

- wykonanie robót przygotowawczych  

- montaż armatury  

- przeprowadzenie badań i pomiarów wymaganych w ST.  

Roboty instalacyjne dla montażu gazomierzy płatne są wg obmiaru na podstawie ceny jednostkowej, która 

zawiera:  

- wykonanie robót przygotowawczych  

- zakup i dostawę materiałów  

- montaż gazomierzy i szafek 

- montaż GKG i szafki zewnętrznej 

- przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w ST.  

  

Po zakończeniu wszystkich prac należy uprzątnąć miejsce pracy.  

PRZEPISY ZWIĄZANE 

Polskie Normy  

PN-EN 1057:1999                   Miedź i stopy miedzi. Rury miedziane okrągłe bez szwu do wody i 

gazu stosowane w instalacjach sanitarnych i ogrzewania.  

 PN80/H - 74219  Rury stalowe czarne.  

PN-B-02873:1996                  Ochrona przeciwpożarowa budynków. Metoda badania stopnia 

rozprzestrzeniania ognia po instalacjach rurowych i przewodach 

wentylacyjnych. 

 Inne dokumenty   

Dz. U. z 2000r. Nr 106, poz. 1126 – Prawo budowlane  

Dz. U. z 2002r. Nr 75, poz. 690 – warunki techniczne jakim powinny odpowiadać budynki i ich 

usytuowanie  

Dz. U. z 1997r. Nr 129, poz. 844 – Ogólne przepisy bezpieczeństwa i higieny pracy  

Rozporządzenie Ministra Przemysłu i Handlu z dnia 31.08.1993r. w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy w zakładach produkcji, przesyłania i rozprowadzania gazu (paliw płynnych) oraz 

prowadzących roboty budowlano-montażowe sieci gazowych (Dz. U. Nr 83, poz. 392  i Nr 115 

poz. 513).  

Zarządzenie MP z dnia 20.08.88r. w sprawie szczegółowych zasad eksploatacji urządzeń  i 

instalacji energetycznych służących do przesyłania paliw gazowych.  

Instalacje Gazowe. Warunki Techniczne. Wymagania Odbioru i Eksploatacji – opracowane 

przez COBO – PROFIL Sp. z o.o. Warszawa. 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych tom II Instalacje 

sanitarne i przemysłowe – opracowane przez COBRTI INSTAL – wydawnictwo ARKADY - 1988  



WENTYLACJA: 

Zakres robót: 
-  montaż czerpni ściennych, montaż kratek nawiewnych i wywiewnych montaż przewodów wentylacyjnych z rur 
o przekroju kołowym typu Spiro d100-500 mm  
Wykonanie izolacji kanałów wentylacyjnych matami o gr. 30 i 50 mm - wykonanie płaszcza z blachy ocynkowanej 
na izolacji kanałów wentylacyjnych  
 
Określenia podstawowe  
Określenia podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są zgodne z odpowiednimi Polskimi Normami i 
określeniami podanymi w opracowaniu „Ogólne specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót — 
Wymagania ogólne”.  
 -  Wentylacja nawiewna – wentylacja doprowadzająca powietrze do pomieszczenia.  
-  Wentylacja wywiewna – wentylacja odprowadzająca powietrze z pomieszczenia.  
-  Instalacja wentylacji mechanicznej nawiewno–wywiewnej jest to układ przewodów kanałowych nawiewnych i 
wywiewnych wraz z urządzeniami uzdatniającymi powietrze w zakresie filtracji i ogrzania powietrza, elementami 
regulującymi i zakończającymi przewody wentylacyjne. 
 -  Określenia urządzeń i elementów urządzeń wentylacyjnych typu: czerpnia, filtr, wentylator itp. – wg PN-/B-
01411:1999.  
 
 Ogólne wymagania dotyczące robót   
Roboty montażowe instalacji wentylacji mechanicznej powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją 
techniczną zatwierdzoną przez Inwestora, obowiązującymi przepisami BHP, Warunkami technicznymi wykonania 
i odbioru instalacji wentylacyjnych. COBRTI INSTAL Zeszyt 5:2002r i zaleceniami szczegółowymi producentów 
materiałów i urządzeń.  
Wykonawca instalacji powinien posiadać odpowiednie kwalifikacje, uprawnienia wykonawcze i doświadczenie w 
realizacji robót ujętych w zakresie niniejszego opracowania, ze szczególnym uwzględnieniem instalacji 
wentylacyjnych. 
 
Materiały i urządzenia  
Wykaz urządzeń wentylacyjnych oraz elementów instalacji zamieszczono na rysunkach PB.  
Materiały, elementy i urządzenia przeznaczone do robót powinny odpowiada ć Polskim Normom i Normom 
Branżowym, a w razie ich braku powinny mieć decyzje dopuszczające je do stosowania w budownictwie, wydane 
przez jednostki upoważnione przez ministra gospodarki Przestrzennej i budownictwa. Podstawowe elementy 
instalacji:  - nawiewniki ścienne - kratki wywiewne - przewody wentylacyjne z rur o przekroju kołowym typu dn125 
i dn160mm, 210mm, maty z wełny mineralnej na folii aluminiowej o gr. 30mm,  
Elementy dodatkowe : - uchwyty montażowe 
 
Sprzęt  
 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w części pn. Wymagania Ogólne  specyfikacji. Wykonawca jest 
zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 
wykonywanych robót i będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi w PB i ST. 
W przypadku braku ustaleń w wyżej wymienionych dokumentach, sprzęt powinien być uzgodniony i 
zaakceptowany przez inspektora nadzoru inwestorskiego. 
 Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować prowadzenie robót zgodnie z PB i ST. Sprzęt należący do  
Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma by ć utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. 
Sprzęt winien być zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami jego użytkowania. Wykonawca dostarczy 
na żądanie inspektorowi nadzoru inwestorskiego kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 
użytkowania ,tam gdzie jest to wymagane przepisami. Jeżeli przewiduje się możliwość wariantowego użycia 
sprzętu przy wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi inspektora nadzoru inwestorskiego o swoim 
zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację. Wybrany sprzęt po akceptacji, nie może być później zmieniany bez 
jego zgody. Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków 
technologicznych, zostaną przez inspektora nadzoru inwestorskiego nie dopuszczone do robót. Wykonawca jest 
zobligowany do skalkulowania kosztów jednorazowych sprzętu w cenie jednostkowej robót do których jest 
przeznaczony, koszty transportu sprzętu nie podlegają oddzielnej zapłacie. Do wykonania robót związanych z 



wykonaniem instalacji należy stosować następujący sprzęt: - osprzęt specjalistyczny zgodny z instrukcją 
dostawcy central - wiertarki udarowe, osprzęt mechaniczny do montażu –przewodów i urządzeń. 
 
Transport  
 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w części pn. Wymagania Ogólne. 
Używane pojazdy, poruszające się po drogach publicznych powinny spełniać wymagania dotyczące przepisów i 
ruchu drogowego. Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 
wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. Wykonawca będzie 
usuwał na bieżąco i na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach 
publicznych i na dojazdach na teren budowy 
 Urządzenia i kanały wentylacyjne Urządzenia będą dostarczane na plac budowy transportem samochodowym. 
Na terenie budowy przewiduje się transport ręczny.  
 
Izolacja termiczna  
Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnych powinny być przewożone krytymi środkami transportu w 
sposób zabezpieczający je przed zawilgoceniem, zanieczyszczeniem i zniszczeniem. Wyroby i materiały 
stosowane do wykonywania izolacji cieplnych należy przechowywać w pomieszczeniach krytych i suchych.  
Wykonanie robót  
W zakres prac wykonawcy wchodzą w szczególności 
 – dostawa na miejsce wbudowania wszelkich materiałów i urządzeń, niezbędnych do wykonania instalacji oraz 
przeprowadzenia wszelkich prac towarzyszących (w tym dostawa wszelkich materiałów eksploatacyjnych 
potrzebnych do rozruchu instalacji), – zainstalowanie (montaż) wszelkich materiałów i urządzeń,  
-przeprowadzenie wymaganych prób instalacji wraz z udokumentowaniem ich wyników (protokóły odbiorów, 
wpisy do dziennika budowy),  
– wykonanie wszelkich wymaganych pomiarów instalacji i analiz oraz przekazanie protokołów Inwestorowi (w 
szczególności pomiarów przepływów, wydatków,  
– przeprowadzenie odbiorów instalacji przez Inwestor 
– dostarczenie wymaganych, aktualnych certyfikatów z godności i atestów, świadectw dopuszczenia do 
stosowania w budownictwie, etc. wszystkich zastosowanych materiałów i urządzeń. 
 W wypadku, gdy zaprojektowane materiały lub urządzenia nie posiadają aktualnych certyfikatów (atestów, 
dopuszczeń, etc.), wykonawca zobowiązany jest do uzyskania ich własnym kosztem i staraniem bądź do 
wystąpienia o akceptację innego materiału lub urządzenia, posiadającego wymagany certyfikat lub atest, 
dopuszczenie, etc. Proponowane materiały lub urządzenia muszą być równoważne z zastosowanymi w proj. pod 
względem technicznym, jakościowym, estetycznym oraz kosztowym.  
a) odpowiednie zabezpieczenie miejsca robót,  
b) wykonanie przejść i przepustów instal. przez elementy konstrukcyjne niewymagające dodatkowych obliczeń 
konstrukcyjnych, oraz ich zabezpieczenie i uszczelnienie (np. przejść instalacyjnych przez ściany) 
 c) jeżeli nie uzgodniono inaczej, kucie bruzd, wykonywanie w przegrodach budowlanych otworów(przebić) dla 
przeprowadzenia instalacji,  
d) wykonanie uszczelnień wszelkich przejść instalacji przez elementy budynku zgodnie ze sztuką budowlaną,  
f) montaż odpowiednich elementów zapobiegających rozprzestrzenianiu się hałasu oraz drgań spowodowanych 
pracą instalacji, 
g) zamurowanie, zabetonowanie, etc. wszelkich otworów pozostałych w związku z prowadzeniem instalacji 
sanitarnych przez przegrody budowlane, 
h) kontrola istniejących linii rzędnych wysokościowych oraz kontrola wymiarów podawanych na rysunkach z 
wymiarami występującymi w naturze,  
i) udział w konsultacjach i inspekcjach na miejscu budowy oraz innych rozmowach koordynacyjnych, 
 
Dokumentacja powykonawcza powinna zawierać w szczególności:  
a) dokładny opis wszelkich instalacji w budynku,  
b) szczegółowe specyfikacje zastosowanych materiałów i urządzeń,  
c) rysunki powykonawcze instalacji (komplet rzutów i schematów) przedstawiające rzeczywiste rozmieszczenie 
urządzeń oraz prowadzenie przewodów i usytuowanie osprzętu  
d) certyfikaty, atesty, aprobaty techniczne, dopuszczenia, etc. wszystkich zastosowanych elementów instalacji.   
 



Wszelkie przejścia przewodów przez przegrody budowlane należy odpowiednio do rodzaju przewodu           - 8 -  
uszczelnić oraz zabezpieczyć przed przenoszeniem drgań i hałasów (należy zastosować odpowiednie przejścia 
instalacyjne). Wszelkie punkty styku instalacji z budynkiem muszą być wykonane w sposób uniemożliwiający 
powstawanie hałasu i przenoszenie drgań z instalacji na budynek. 
Wszelkie widoczne elementy instalacji, które nie s ą fabrycznie pokryte ostatecznymi powłokami 
wykończeniowymi (w tym w szczególności przewody, izolacje,etc.), niezależnie od pokrycia odpowiednią powłoką 
zabezpieczającą, należy pokryć powłoką malarską w kolorze wskazanym przez Inwestora, zastosować powłoki 
malarskie odpowiednie do rodzaju malowanej powierzchni, zapewniające odpowiednią trwałość oraz estetykę 
instalacji.  
 
 Mocowanie kanałów  
 Szczelność przewodów wentylacyjnych powinna odpowiada ć wymaganiom normy PNB- 76001. Połączenia 
przewodów wentylacyjnych z blachy powinny od powiadać wymaganiom normy PN-B-76002. Materiał podpór i 
podwieszeń powinna charakteryzować odpowiednia odporność na korozję w miejscu zamontowania. Metoda 
podparcia lub podwieszenia przewodów powinna by ć odpowiednia do materiału konstrukcji budowlanej w 
miejscu zamocowania. Kanały należy mocować na podwieszeniach lub podporach osadzonych w ścianach. 
Przewody wentylacyjne powinny być zamocowane do przegród budynków w odległości umożliwiającej szczelne 
wykonanie połączeń poprzecznych. Rozmieszczenie podparć powinno być takie, aby ugięcie kanału pomiędzy 
sąsiednimi punktami zamocowania nie przekraczało 2 cm. 
Konstrukcja podpory lub podwieszenia powinna wytrzymywać obciążenie równe, co najmniej trzykrotnemu  
ciężarowi przypadającego na nią odcinka kanału wraz z ewentualnym uzbrojeniem i izolacją. Przejścia 
przewodów przez przegrody budynku należy wykonywać w otworach, których wymiary są od 50 do 100 mm 
większe od wymiarów zewnętrznych przewodów lub przewodów z izolacją.  
 
Izolacja kanałów  
 Palna izolacja cieplna i akustyczna przewodów wentylacyjnych może być stosowana tylko na zewnętrznej ich 
powierzchni, z jednoczesnym osłonięciem okładziną z materiałów niepalnych. Odległość nie izolowanych 
kanałów wentylacyjnych od wykładzin i powierzchni palnych powinna wynosić, co najmniej 0,5 m. Izolacje cieplne 
niewyposażone przez producenta w warstwę chroniącą przed uszkodzeniami mechanicznymi oraz izolacje 
narażone na działanie czynników atmosferycznych powinny mieć odpowiednie zabezpieczenia, np. przez 
zastosowanie osłon na swojej zewnętrznej powierzchni. Kanały zaizolować wełną mineralną z okładziną z folii 
aluminiowej gr. 30mm. 
 
Montaż nawiewników i wywiewników. 
 Elementy ruchome wywiewników powinny by ć osadzone bez luzów, ale z możliwością ich przestawienia. 
Nawiewników nie powinno się umieszczać w pobliżu przeszkód (takich jak np. elementy konstrukcyjne budynku, 
podwieszone lampy) mających zakłócający wpływ na kształt i zasięg strumienia powietrza. Nawiewniki i 
wywiewniki powinny być połączone z przewodem w sposób trwały i szczelny. 
Nawiewniki i wywiewniki powinny być zabezpieczone folią podczas „brudnych" prac budowlanych. Nawiewniki i 
wywiewniki z elementami regulacyjnymi powinny być zamontowane w pozycji całkowicie otwartej.  
 
 
KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do aprobaty inspektora nadzoru PZJ, w którym 
przedstawi on zamierzony sposób wykonania robót, możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne, 
Wykonawca odpowiedzialny jest za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. 
Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i 
wszystkie urządzenia niezbędne do prowadzenia kontroli robót. Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich 
częstotliwości są określone w ST i normach. W przypadku gdy nie zostały one tam określone, inspektor ustali jaki 
zakres kontroli jest konieczny. Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzane zgodnie z wymaganiami norm 
i instrukcji. Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Inspektora o rodzaju, miejscu i 
terminie pomiaru lub badania.    
 
Dokumenty budowy – nie jest wymagany w przewidzianym zakresie prac. 
 



Obmiar robót  
W wycenie robót należy uwzględnić wszystkie elementy potrzebne do prawidłowego funkcjonowania instalacji, w 
tym wszelkiego rodzaju zamocowania, otwory w elementach budynku, materiały i elementy montażowe i 
uszczelniające, izolacje, powłoki malarskie i zabezpieczające, zabezpieczenia na czas budowy i zabezpieczenia 
miejsca robót, kształtki, elementy łączące i dostosowujące, oraz wszelkie zabiegi i czynności konieczne do 
zgodnego z wymaganiami dostawcy lub innych stron, uruchomienia i poprawnego funkcjonowania instalacji.  
 
Obmiar robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora nadzoru o zakresie obmierzanych 
robót i terminie obmiaru , co najmniej na 3 dni przed tym terminem.            
Błędne dane zostaną poprawione wg. ustaleń Inspektora nadzoru na piśmie.  
Zasady określania ilości robót podane s ą w odpowiednich specyfikacjach technicznych i KNR- ach oraz KNNR- 
ach. Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane przez 
Inspektora nadzoru. 
8Odbiór robót  
 Ogólne zasady odbioru robót podano w części pn. Wymagania Ogólne specyfikacji.  
 Po zakończeniu prób należy dokonać komisyjnego odbioru końcowego. W skład komisji wchodzą 
przedstawiciele wykonawcy i inwestora. 
 
Normy  
– PN-B-03421:1978 Wentylacja i klimatyzacja. Parametry obliczeniowe powietrza wewnętrznego w 
pomieszczeniach przeznaczonych do stałego przebywania ludzi 
 – PN-B-03420:1976 Wentylacja i klimatyzacja. Parametry obliczeniowe powietrza zewnętrznego 
 – PN-83/B-03430/Az3:2000 Wentylacja w budynkach mieszkalnych zamieszkania zbiorowego i użyteczności 
publicznej. Wymagania (Zmiana Az3);  
– PN-ISO 6242-2:1999 Budownictwo. Wyrażanie wymagań użytkownika. Wymagania dotyczące czystości 
powietrza 
– PN-EN 1506:2001 Wentylacja budynków. Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blachy o przekroju 
kołowym. Wymiary; 
– PN-B-76001:1996 Wentylacja. Przewody wentylacyjne. Szczelność. Wymagania i badania;  
– PN-B-76002:1996 Wentylacja. Połączenia urządzeń, przewodów i kształtek wentylacyjnych blaszanych; 
 – PN-EN 12236:2003 Wentylacja budynków. Podwieszenia i podpory przewod ów wentylacyjnych. Wymagania 
wytrzymałościowe;   
-Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (Dz.U. Nr 106/00 póz. 1126, Nr 109/00 póz. 1157, Nr 120/00 
póz. 1268, Nr 5/01 póz. 42, Nr 100/01 póz. 1085, Nr 110/01 póz. 1190, Nr 115/01 póz. 1229, Nr 129/01 póz. 
1439, Nr 154/01 póz. 1800, Nr 74/02 póz. 676). 
-Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim 
powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U.Nr 75/02 póz. 690 z późniejszymi zmianami). 
-Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wentylacyjnych. COBRTI INSTAL Zeszyt5:2002r. 
-Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.02.2003 r. ( DZ. U. 47/20033) w sprawie BHP przy 
wykonywaniu robót budowlanych. 
-Rozporządzenie MP i PS z dnia 26 września 1997r w sprawie ogólnych przepisów BHP (DZ.U.129/97).)- jedn. 
tekst DzU. Nr 169 poz. 1650 z 2003r. 
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